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RESUMO

A Internet rapidamente disseminou-se por todo ambiente empresarial nacional, afetando por conseqüência a Contabilidade. A sua utilização como fonte de pesquisa, como local para obtenção de softwares (principalmente de órgãos públicos) através dos downloads, ou ainda a radical transformação das empresas contábeis tradicionais em virtuais são pontos significativamente importantes na atualidade do cotidiano do profissional contábil e merecedores de maiores estudos.

O Comércio Eletrônico ou E-commerce é mais que uma tendência: já é uma realidade no cotidiano de significativa parcela dos consumidores no Brasil e em especial dos países mais desenvolvidos. As empresas que ignorarem tal realidade encontrarão dificuldades em permanecer no mercado competitivo, pois os concorrentes terão uma expressiva vantagem competitiva, quer em custos baixos e/ou em diferenciação. A Gestão Estratégica de Custos, além de sofrer o impacto desta forma de utilização das inovações tecnológicas, pode servir como um meio para que se consiga transformar o Comércio Eletrônico em curial oportunidade de negócios e sustentar uma vantagem competitiva em relação aos concorrentes.

Tocantemente aos sistemas ERP, a exigência do ambiente gerencial moderno por informações qualitativas, rápidas e confiáveis, os faz imprescindíveis nas empresas que desejam competir globalmente. A Contabilidade, principalmente a Contabilidade Gerencial, passa a contar com uma fonte de informações curial e que, convenientemente utilizada pode ser uma importante ferramenta de fortalecimento da importância da área contábil no meio empresarial.

Este artigo objetiva demonstrar a influência destas inovações tecnológicas recentes (Internet, Comércio Eletrônico e softwares ERP) em áreas da Contabilidade. Para tanto, elucida os principais conceitos envolvidos no processo de inovação tecnológica, mostrando a necessidade de inovar existente nos mercados atuais e aponta algumas influências das inovações selecionadas na área contábil.

