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RESUMO


Apesar de os conhecimentos de escrituração contábil existirem há milhares de anos, e de os estudos científicos de Contabilidade serem conhecidos há séculos, somente em fins do século XIX, e mais especialmente durante o século XX, é que os estudiosos e os Profissionais da Contabilidade se deram conta de que princípios fundamentais e normas de Contabilidade são imprescindíveis para que a Profissão possa ser exercida com  eficácia e que os relatórios e demonstrações contábeis possam ser inteligíveis, comparáveis e úteis para todos aqueles que se utilizem desses importantes serviços.


Esse fenômeno tornou-se mais evidente quando grandes empresas se formaram, com a participações de muitas pessoas e elevados capitais, sendo necessária uma forma única e harmônica de se registrarem e demonstrarem os fatos, para mais segura e exata informação dos investidores e interessados nas empresas.  Mais evidente ainda ele se tornou quando a globalização veio disseminar a atividade econômica internacionalizada, com grandes empresas atuando em vários países do mundo e precisando consolidar seus balanços com base em normas contábeis uniformes.


Neste trabalho procurei retratar a evolução da Contabilidade através dos tempos, demonstrando que, apesar do desenvolvimento teórico da Contabilidade, em muitos países,  somente neste século, por exigência da própria atividade econômica e sua internacionalização, é que a harmonização das normas contábeis tornou-se reconhecidamente imprescindível para a valorização da Contabilidade e até para a sobrevivência da Profissão Contábil.


Procurei evidenciar a diferença entre princípios contábeis e normas contábeis, expondo os processos de identificação dos princípios e  de fixação de normas.  Comentei, ainda, o esforço que vem sendo feito em todo o mundo, por entidades nacionais, regionais e internacionais, buscando a almejada harmonização, ainda não totalmente alcançada, a despeito desses ingentes esforços.


Ao final do trabalho, transcrevi observações feitas por participantes do XV Congresso Mundial de Contabilidade, sobre a expansão na fixação de normas, tema aliás já comentado em meu livro A Contabilidade na Era da Globalização.

Nas Conclusões, reiterei os pontos mais importantes do tema. 

