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RESUMO

O foco principal deste estudo é evidenciar a necessidade da implementação da auditoria operacional da eficácia no Controle Interno do Poder Executivo Federal, demonstrando os objetivos, benefícios e, principalmente, o seu processo auditorial composto pelas fases do planejamento, execução e comunicação de resultados.

Evidentemente que ao enfatizar o exame da eficácia não se quer atribuir menos importância aos critérios da eficiência e economicidade, assim como aos princípios da legitimidade e legalidade, mas contribuir para que o Controle Interno possa cumprir sua função constitucional e institucional de forma plena, através de instrumentos adequados ao processo dinâmico da administração pública gerencial.

Assim, a efetiva implementação da auditoria operacional com enfoque na eficácia fornecerá recursos e oportunidades para serem aplicados em todos os setores das entidades governamentais, sendo que os seus resultados oriundos do seu processo de avaliação, são altamente estratégicos para a administração e gerenciamento da administração pública.

