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RESUMO

Com a  elaboração deste trabalho e em função das pesquisas que foram necessárias levantar, pode-se observar quanta importância representa a Demonstração do Valor Adicionado/DVA, ao mesmo tempo em que deixa uma contribuição valiosa para a sociedade, na medida em que as informações que o mesmo contém poderão subsidiar as questões de natureza social.

É possível observar a preocupação existente em chamar a atenção sobre as questões sociais e do meio ambiente, hoje ainda relegadas em segundo plano. Segundo MARTINS & RIBEIRO
, “a necessidade de se evidenciar nas demonstrações contábeis os efeitos causados pelas empresas sobre o meio ambiente, como forma de tornar público as ações destas no tocante a preservação, proteção e recuperação do meio ambiente através dos ativos, passivos e despesas ou gastos ambientais”. Pode-se observar o quanto existe de preocupação com as questões inerentes à natureza.

A informação retrata muito da realidade que nos acostumamos a ver, embora algumas empresas estejam manifestando interesse em crescer e produzir sem esquecer às questões de natureza sociais e de meio ambiente. Entretanto, o inverso tem sido observado com maior freqüência, pois existem grandes organizações que muito pouco têm feito para ajudar na preservação do meio ambiente e dar um tratamento adequado às questões sociais.

Sabe-se, a partir das pesquisas que foram realizadas, que a contabilidade social poderá ser muito útil à sociedade, na medida em que dispõe de demonstrativos que agregam informações importantíssimas, neste particular estaremos tratando do DVA - Demonstração do Valor Adicionado.

Vale ressaltar que do ponto de vista da gestão, algumas modificações do cenário poderão ser introduzidas. Em alguns países, as questões sociais têm sido priorizadas e grandes investimentos vêm sendo realizados.

Neste sentido, entendemos que a partir do presente trabalho possibilitaremos abrir um fórum de debate que nos permite buscar uma maior conscientização, ao mesmo tempo, demonstrarmos confiança de que a partir das informações da contabilidade social, através das demonstrações, será possível contribuir de maneira significativa para melhorias das questões de natureza social.
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