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RESUMO

O presente trabalho intitulado “BALANÇO DE DETERMINAÇÃO” tem por objetivo oferecer aos Senhores e Senhoras Congressistas, particularmente, àqueles e aquelas que militam na função pericial contábil, seja como perito ou como assistente técnico, determinados aspectos técnicos e doutrinários sobre a demonstração contábil em apreço.

O balanço de determinação é uma demonstração contábil elaborada pelo perito em contabilidade, nomeado em juízo, para a data do evento que ensejou a apuração de haveres em favor de sócio dissidente, excluído ou dos herdeiros de sócio pré-morto.

Recebe esse nome por se tratar de demonstração contábil utilizada na fixação do quantum do patrimônio líquido de determinada sociedade limitada que cabe ao interessado.

Trata-se de demonstração contábil especial que reflete os valores dos ativos e passivos a valores líquidos de realização, ou seja, a valores de saída, à medida que os Tribunais nos processos judiciais de dissolução de sociedades e de inventários, determinam que a apuração de haveres resulte da avaliação do acervo patrimonial a preços de mercado, da forma a mais ampla, com a inclusão do goodwill, ou aviamento.

Os usuários dessa demonstração são os magistrados, os sócios dissidentes e remanescentes, os herdeiros de sócios falecidos e os advogados dos envolvidos nos processos judiciais acima mencionados.

Partindo das demonstrações contábeis usuais, que refletem valores de entrada, o perito em contabilidade procede a todos os ajustes necessários, a fim de que a substância líquida patrimonial reflita os valores líquidos de realização, ou seja, os valores de mercado.

Dois são os tipos de ajustes periciais; os ajustes técnicos se originam face ao não cumprimento dos Princípios Fundamentais de Contabilidade e das Normas Brasileiras de Contabilidade quando da elaboração das demonstrações contábeis usuais; os ajustes avaliatórios correspondem àqueles originários das avaliações do acervo patrimonial, na data do evento, a valores de mercado, gerando, inclusive, a necessidade da constituições de provisões de natureza tributária sobre os ganhos de capital, porventura apurados; a constatação da existência de goodwill, ou aviamento, ensejará, também, ajuste avaliatório.

O balanço de determinação é, portanto, informação contábil de relevância para os seus usuários, que deve ser elaborada com todo o rigor técnico e avaliatório pelo perito em contabilidade.

