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RESUMO

Este trabalho pretende discutir o instituto dos Juros sobre o Capital Próprio (JCP) no contexto da extinção dos procedimentos de Correção Monetária do Balanço (CMB), ocorrida em 1995. A possibilidade de pagamento de dividendos sob a forma de JCP levou os participantes do mercado a entenderem-na como uma forma de compensar as perdas impostas às empresas pelo fim da CMB. 

Este procedimento pode efetivamente atuar de modo a neutralizar as perdas acarretadas pela extinção da CMB, contudo gerou duvidas com relação ao seu objetivo original: compensar as perdas tributárias decorrentes do fim da CMB; ou constituir um novo instrumento de incentivo à distribuição de dividendos.  A discussão destes temas levanta outra alternativa, representada pela eventual possibilidade de conciliar estes dois objetivos. 

Este trabalho está dividido em quatro capítulos: o primeiro apresenta uma análise dos efeitos da inflação sobre o patrimônio e o resultado econômico das empresas; o segundo resume o tratamento contábil desenvolvido no Brasil e utilizado até 1996 para compensar estes efeitos; o terceiro expõe um exemplo simples que caracteriza as perdas impostas pelo fim da CMB; e no último discute-se, com base no mesmo exemplo, o uso dos JCP como um mecanismo adequado para compensação de efeitos inflacionarios.

