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RESUMO

O objetivo deste trabalho é identifica em ressaltar a importância do Capital Intelectual na evolução da contabilidade, e ainda em obter uma importante incorporação futura deste conceito dentro das organizações.

A globalização exige cada vez mais informações para que as tomadas de decisões sejam as mais corretas possíveis. E a Contabilidade vêm oferecendo cada vez mais e com maior rapidez estas informações para seus usuários dando condições de análises rápidas e eficientes mas deixando de ser contabilizado o Capital Intelectual existente dentro da empresa, uma vez que as mesmas devem buscar aqueles funcionários que trabalhem não como um chefe de seção, mais sim como um líder que saiba trabalhar em equipe, e também funcionários que exerçam várias funções dentro da empresa, que eles saibam um pouco de cada coisa.

Além disso trabalhar em equipe pressupõe uma mudança nos relacionamentos dentro da empresa. Se antes poderíamos dizer que os relacionamentos eram verticais, hoje podemos dizer que os mesmos  tendem a ser horizontais.

A captação de informações e manipulação destas em prol de uma determinada empresa podemos chamar de capital intelectual. Não bastam termos informações e não sabermos usa-las. Com isso podemos concluir que Capital Intelectual nada mais é do que tudo aquilo que adquirimos durante toda a vida, através de estudos contínuos, inovando a cada dia, criando algo novo sempre, para que o nosso produto seja diferente do  concorrente e isso só é adquirido através da simplicidade e de uma análise do que é realmente estrategicamente importante na formação do conhecimento, do saber e do ser através de nossas habilidades.

Antigamente, ao se analisar o desempenho de muitas empresas somente era computado o bem tangível. Hoje, não só se compita, como se valoriza, os bens intangíveis, dentro dos quais se encontra o capital intelectual.

Este capital, vem tentando ser computado a tempos, pêlos nossos antepassados contadores, e vem a ser de difícil quantificação, é indispensável, e sua valorização, praticamente é uma tendência mundial. Em relação a todas essas mudanças de eixo de mercado, provavelmente o currículo sofrerá alterações se voltando para as exigências de mercado, ocasionando inclusive uma mudança no perfil dos profissionais , perfil este que terá com certeza o capital intelectual muito mais valorizado
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