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RESUMO

O grande número de fusões e aquisições ocorrida no Brasil e em outros países, principalmente nos Estados Unidos, vem movimentado um grande volume de recursos. A tradição norte-americana de estudos avançados de normas e práticas de contabilidade, associada à eterna necessidade de adaptação da contabilidade às práticas econômicas, levou aquele país a desenvolver um arcabouço teórico e normativo de contabilidade para fusões e aquisições de empresas até hoje não superado.

Este trabalho tem por objetivo investigar o arcabouço teórico, normativo e prático da contabilidade para fusões e aquisições de empresas no mercado norte-americano - accounting for business combinations, especificamente o Método Push-Down Accounting.

O Método Push-Down Accounting representa  uma variante do Método de Compra (Purchase Method). A principal diferença é que nele o fair value dos ativos e passivos e o goodwill são reconhecidos nas Demonstrações Contábeis da subsidiária (adquirida). Com esse procedimento, o processo de consolidação das demonstrações das empresas torna-se mais simples, sendo necessário apenas a eliminação do investimento feito pela controladora na subsidiária.

O goodwill, calculado e registrado sob o Método Push-Down Accounting,  deve ser reconhecido em qualquer combinação de empresas, seja qual for o método contábil utilizado para combinar as Demonstrações Contábeis.

