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RESUMO

O estudo parte da hipótese de que o ensino da Contabilidade em nível de graduação, nos cursos que, por definição, devem formar os futuros tomadores de decisões, não é delineado como ferramenta para uso destes profissionais na administração dos negócios. Esta hipótese nos leva a entender em parte os problemas sociais que o profissional da Contabilidade encontra na busca de sua valorização profissional, principalmente em pequenas e médias empresas.

Assim, o estudo procura através de uma visão bibliográfica e de uma pesquisa de campo com discentes dos cursos de Engenharia, Economia e Administração de 5 instituições de ensino na região de Campinas, identificar métodos de ensino e qual a visão que os alunos desses cursos detém da Contabilidade.

Desta forma, este estudo tem como principal objetivo, analisar e apresentar a visão que os futuros tomadores de decisão detém da contabilidade, demonstrando os principais métodos de ensino, perfil dos alunos e, correlacionado com a importância atribuída à Contabilidade.
