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RESUMO

A grande característica atual dos mercados é, sem dúvida, a mundialização dos mesmos. Com isso, o consumidor exige cada vez mais produtos com qualidade e a preços baixos.

As empresas dentro deste contexto, tem que buscar alcançar objetivos obrigatórios para o atual momento econômico, que são: globalização, competitividade e otimização dos custos, pois tais objetivos estão diretamente ligados à evolução tecnológica.

Este trabalho visa um estudo prático no que se refere a custos comparativos na construção civil, mais especificamente na utilização de mais de um tipo de concreto, em uma viga de um prédio estruturado, evidenciando assim a variação de custo referente a: volume de concreto, quantidade de aço, área da fôrma, mão-de-obra e seus encargos.

Após a execução dos cálculos, fica evidenciado que a utilização de um  concreto de maior resistência, embora seu custo de aquisição maior, pode fazer com que o custo total da viga seja de até 7,57% mais econômico do que a utilização de um concreto de menor resistência e de menor custo de aquisição.

Um grande desafio está diante dos contadores de custos, dos engenheiros e dos empresários da construção civil: alcançar a qualidade total com toda a segurança, sem qualquer incremento no custo, ou melhor ainda, primando pela sua redução, através de um eficiente e avançado gerenciamento de informações oriundas da contabilidade de custos e da engenharia. Dessa forma, a construção civil poderá alcançar benefícios econômicos, repassando-os aos pretendentes compradores de imóveis, ou até mesmo incrementado o lucro das indústrias do setor.

