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RESUMO

As entidades empresarias estão sentindo necessidade de uma maior divulgação do aumento da valor agregado aos fatores produtivos, em determinado período, e sua distribuição, face aos anseios da sociedade por maiores informações sobre os benefícios gerados pela empresa ao meio ambiente e a comunidade que está inserida.

Em resposta a estes anseios, a Contabilidade criou a Demonstração do Valor Adicionado que vem de encontro ás necessidades sociais de informações, e da distribuição da riqueza gerada pela empresa.

O modelo da Demonstração do Valor Adicionado atualmente proposto no Brasil, é elaborada baseada nas informações contidas na Demonstração de Resultado do Exercício, em obediência ao princípio contábil da competência.

O objetivo deste trabalho é demonstrar um modelo de Demonstração de Valor Adicionado, que apesar de ferir o princípio da competência, traduz de uma maneira mais ampla a riqueza econômica gerada na empresa em seu processo produtivo, tornando-se mais útil no processo decisório.

