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RESUMO

A Contabilidade, principal sistema de informações de uma empresa, tem por objetivo fornecer informações úteis, relevantes e dirigidas aos usuários, visando facilitar avaliações para que possam tomar decisões e realizar análises com segurança, ou seja, oferecendo informações contábeis capazes de satisfazer as necessidades básicas dos usuários. 

O objetivo principal da Contabilidade e das Demonstrações Contábeis e Relatórios dela emanados é o fornecimento de informações econômicas relevantes para atender às solicitações diferenciadas de usuários.

Torna-se necessário, portanto, que se tenha um conhecimento do modelo decisório de cada usuário para poder se atender todos os usuários em qualquer tempo e lugar.

Definidos os objetivos da Contabilidade delimita-se o ambiente em que irá atuar para que possa atingir esses objetivos ou seja tem-se que armar uma estrutura apta a atingi-los. O ideal seria poder partir dos objetivos, explicitar os postulados e detalhar os princípios, as normas e os procedimentos

Ao enfocar-se os Objetivos da Contabilidade, urge que se analisem conceitos e o campo de atuação, considerando-se que os Princípios fornecem os meios para que a Contabilidade atinja os objetivos a que se propõe.

Os Princípios e as Normas de Contabilidade são da maior importância, tanto para os usuários das informações contábeis, quanto para a sociedade e  para os profissionais responsáveis pela elaboração daquelas informações, por concernir diretamente ao exercício profissional sob  aspecto técnico e comportamental.

O principal objetivo da Contabilidade são seus usuários quer sejam  internos e externos. Especial atenção foi dada aos usuários em face de ser a informação contábil um instrumento para a tomada de decisões, portanto, deve atender a todos os objetivos a que se destina.

Enfatizam-se as Informações Contábeis e os usuários dessas informações, em especial, enfocando-se o “Framework for the Preparation and Presentation of Financial Statements”, elaborado pelo International Accounting Standards Committe – IASC, que emite instruções sobre a estrutura, apresentação e divulgação das Demonstrações Contábeis; o Statement of Financial Accouting no. 2, “Qualitative Characteristics of Accounting Information”, do Financial Accounting Standard Board – FASB,  que trata  das características qualitativas da informação contábil,  entre  outros normativos nacionais e internacionais. 

