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RESUMO

Este artigo trata de uma análise diferenciada do Balanço Social e da Demonstração do Valor Adicionado. A questão se justifica pelo novo contexto em que estão inseridas as organizações e pela nova visão de mercado, o qual exige cada vez mais a transparência e a qualidade, não só das informações econômicas e financeiras mas, principalmente, do comportamento da empresa perante a sociedade.

Para enriquecer a análise proposta, utilizou-se a metodologia do estudo de caso, que permite um estudo aprofundado e amplo. A empresa escolhida para o estudo do Balanço Social e da Demonstração do Valor Adicionado foi o Banco do Brasil S/A, por ser esta uma instituição criada com a função social e pela sua representatividade em valor de Ativo no setor bancário. Além disso, o Banco do Brasil S/A foi um dos precursores a impulsionar a questão da responsabilidade social das empresas criada pelo sociólogo Herbert de Souza (1935-1997), o Betinho e, a primeira instituição financeira a receber o selo de responsabilidade social do Instituto Brasileiro de Análises Sociais e Econômicas (IBASE).

Inicialmente foi feita uma abordagem do setor bancário brasileiro, com ênfase na reestruturação a que foi submetido em decorrência do processo da globalização, seguida de uma abordagem relevante acerca da situação patrimonial e financeira do Banco do Brasil S/A. Finalmente, foi feita a exposição das demonstrações em estudo publicadas pelo Banco, seguidas da análise proposta e comentários finais com relação ao poder de comunicação do Balanço Social e da Demonstração do Valor Adicionado.
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