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RESUMO

Este artigo apresenta uma discussão sobre as Atitudes Éticas e sua relação com o profissional da contabilidade. Para tanto, aborda dentro de um conceito histórico as relações sociais do homem, procurando compreender a evolução dos comportamentos éticos, identificar o homem no seu meio ambiente e sua formação recebida pela convivência e interferindo na sua relação profissional. Sendo assim, propõe  uma  DOAR Social, subsidiada pela psicologia, que estuda o comportamento humano. 

A abordagem é fundamentada na visão de que o homem é um animal social que precisa usar as suas virtudes éticas para a convivência social, a Ética pode ter sua fundamentação lógica nas relações sociais entre os indivíduos. Enfoca ainda o momento atual da humanidade contaminada pela corrupção amplamente divulgada pela mídia. Como outras a atividade profissional contábil está buscando raízes nos conceitos éticos para condução do exercício profissional., assim considera ao final dois pontos básicos:            

 – O profissional contábil deve perceber que as atitudes éticas só acontecerão na medida que o homem tomar consciência do contexto histórico em que está inserido e das heranças culturais que foram incorporadas na sua formação individual tomando como parâmetros básicos o respeito aos seus semelhantes;

 - A Ética é o alicerce para que as pessoas de uma forma geral exerçam a cidadania plena. Assim, os indivíduos devem lutar para que todos sejam éticos nas relações sociais, pois assim todos serão indispensáveis na sociedade. A ética não deve ser uma abstração acadêmica, mas uma das maneiras de ajudar a preservação não só das profissões, como da espécie humana.
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