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RESUMO

A Contabilidade é uma ciência que dedica-se a estudar o patrimônio, tendo como fundamento, princípios que visam garantir, através dos seus estudos, condições para que se processe o controle do mesmo, bem como, demostrar o seu real estado.

Assim, Contabilidade utiliza-se de um sistema, que proporciona informações sobre o patrimônio das organizações de forma que os gestores, tendo conhecimento do mesmo, possam tomar as decisões que gerem melhores resultados  e garantam o atingimento dos objetivos planejados pela entidade. 

Atualmente, estamos vivendo um processo denominado de globalização onde ocorrem um comércio sem fronteiras, no qual os fluxos de capitais circulam com grande velocidade, em função principalmente do avanço das tecnologias da comunicação e da informação  e que exigem das empresas grande competitividade para concorrer nesse mercado. É nesse cenário que a contabilidade torna-se um instrumental valioso para todas as empresas, pois, ao estudar o patrimônio e permitir que conhecendo-o possa esta preparada para proporcionar informações consistentes, claras, relevantes e  com alto grau de qualidade, aos diversos usuários, propiciam plena satisfação aqueles que desejam obter com a informação contábil. 

Porém, mesmo com a informação contábil estando envolvida em qualidade e fidedignidade, ocorrem problemas quando a situação patrimonial é apresentada obedecendo regras de outros países, em função das exigências existentes, quando participando desse mercado global a empresa vai em busca de investidores, ou parceiros comerciais.

Logo, urge a necessidade de encontrar-se caminhos de harmonização das regras contábeis no intuito de contornar esses problemas permitindo assim um elevado grau de confiança da Contabilidade e das informações geradas. Para isso, é de extrema importância, também, que o contabilista busque a constante reciclagem de seus conhecimentos, utilizando a educação continuada como premissa básica, com a finalidade de inserir-se competitivamente no mercado e tendo condições de proporcionar informações confiáveis e de qualidade aos diversos usuários da informação contábil.
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