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RESUMO

Este trabalho, corresponde ao desenvolvimento de uma pesquisa  que investiga a importância do    “ Código de Ética do Profissional Contabilista”  no exercício profissional.  Procurou-se investigar  se o Código de Ética em vigor,  atende as  necessidades dos profissionais da área contábil.

É objetivo deste trabalho estudar, discutir e propor alterações no Código de Ética dos Contabilistas.  Para ilustrar o tema proposto, serão feitas algumas reflexões sobre  o significado da ética na conduta humana,  evidenciando a importância da ética na formação da profissão contábil, bem como, a influência da ética no mercado de trabalho do profissional de contabilidade. 

Por entender que o exercício da ética é vital para a valorização da contabilidade como ciência,  busca-se neste trabalho abordar os aspectos  relevantes do  referido Código de Ética. Será realizado uma análise crítica sobre os conceitos praticados no exercício desta profissão  nos dias atuais. Sendo este trabalho de grande relevância para evolução da ética  no ambiente de atuação da classe contábil.      
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