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RESUMO

O mercado de trabalho na área das Ciências Contábeis, é um universo sem fronteiras, e através da Perícia Contábil, o profissional bem preparado o alcançará de forma objetiva e responsável.

A Perícia Contábil vem apontando no mercado de trabalho de forma cada vez mais abrangente, visto os diversos casos que os profissionais vem atuando.

Na área jurídica que é um campo voltado para o Bacharel em Direito, o Perito Contábil, está cada dia se adaptando às Normas e Leis existentes junto à área trabalhista, cível e criminal, atualmente o contador conta com o convênio firmado entre o CRC e a OAB para transferência de conhecimento.

Podemos observar que as pequenas e grandes empresas estão dando diversas oportunidades aos estudantes em Ciências Contábeis, pois os empresários perceberam que este profissional, não irá apenas responder pela Contabilidade da empresa, mas sim, sua capacidade de absorção em outras áreas é tão expressiva que o reconhecimento hoje é extremamente amplo e respeitado.

Podemos destacar que o Contabilista de uma corporação, que não estiver interligado com as áreas: Administrativas e Operacionais,  não poderá demonstrar o perfil real desta empresa junto ao mercado.

Portanto, assim é o Perito Contábil, se não houver uma educação contínua em outras matérias interligadas ao seu desempenho profissional, acarretará em trabalhos inócuos, podendo com isso na emissão de um laudo, vir a sofrer sansões conforme o Conselho Federal de Contabilidade ou até mesmo pelo Código de Processo Civil.

