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RESUMO

Esse trabalho apresenta o resultado de pesquisa realizada através de questionários, com o objetivo de identificar as características da unidade administrativa de controladoria existentes nas empresas fazendo uma análise comparativa com os conceitos de controladoria tratados na literatura especializada.

Foi utilizado um estudo exploratório através de questionários aplicados em 41 empresas pelos alunos do curso de pós-graduação(lato sensu) em contabilidade da Universidade Federal de Pernambuco – UFPE, na disciplina de controladoria I, durante o período de 1998 à 2000. O estudo teve como objetivo  conhecer como as empresas utilizam a controladoria e quais suas atribuições. Foi  solicitado aos alunos a escolha de qualquer empresa independentemente do ramo de atividade, tamanho ou até mesmo da existência formal de uma área de controladoria. Além da pesquisa foi realizada revisão da literatura visando identificar as principais características e conceitos de controladoria. 

A controladoria é vista na literatura como a área responsável pela sinergia da empresa. Ela tem como principal função(missão) a busca da otimização do resultado do sistema empresa como um todo.  Em 90,24% das empresas pesquisas existe formalmente uma unidade definida como controladoria, entretanto  46,34%  dos casos a controladoria é subordinada a área financeira. 

Por fim a pesquisa apontou que a principal função da controladoria é a avaliação de desempenho e seus relatórios são voltados para as decisões gerenciais, não se limitando à elaboração de relatórios obrigatórios. 

