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RESUMO

Um dos maiores desafios enfrentados atualmente pelas organizações é o de apurar corretamente seus problemas e, para estes, obter soluções rápidas e efetivas. Deste modo, o tomador de decisões precisa estar bem informado em relação à sua empresa e a todo o contexto na qual ela se insere. É por esse motivo que os Sistemas de Informação têm se desenvolvido muito rapidamente em diversas áreas, oferecendo informações corretas na hora certa.

A informação, deste modo, cada vez mais constituirá a base da competição, tanto no setor de serviços como na área manufatureira. Os gestores precisam começar a determinar claramente o papel que a informação vai desempenhar no projeto e execução da estratégia competitiva de suas empresas. A informação, portanto, aparece como um ponto a ser discutido em quase todas as questões referentes à organização e ao seu crescimento. 

Os gestores cada vez mais necessitam de informações de valor para o apoio à tomada de decisões. O valor da informação e, em conseqüência a solidez das decisões, podem ser afetados pela qualidade da mesma.  Esta, porém depende de informações oportunas, de conteúdo adequado e confiável. Para isso, é necessário certo grau de consciência por parte dos gestores sobre os processos decisórios em que estão envolvidos e o desenvolvimento de um Sistema de Informações em sintonia com as necessidades de informação desses processos decisórios.

Toda informação relevante que se puder obter tem um valor intrínseco que representa hoje, na “era da informação”, maior capacidade produtiva ou de prestação de serviços. E, levando em conta que o consumidor está cada vez mais exigente, essas tecnologias podem ajudar a diminuir os custos de produção e personalizar os serviços.

Toda essa tecnologia está implícita para que se possa sobreviver no mercado global que se acelera. As negociações são muito rápidas assim como o surgimento de novas formas de organização e gerenciamento. Não há como conquistar uma fatia de mercado, mantê-la e aumentá-la, sem informação rápida e importante. Neste sentido, para toda organização, por menor que seja, é de extrema importância que se trabalhe a informação obtida e seu uso. 

É importante verificar o tipo de informação necessária para dar o devido suporte à tomada de decisão dos gestores. Logo, a contabilidade tem como uma de suas atribuições suprir de informações úteis os gestores. Cabe a ela gerar informações que dêem o devido suporte ao processo de tomada de decisões econômicas e financeiras, em todos os seus estágios.

Deste modo, esse trabalho vem ao encontro das necessidades de aumentar e melhorar a qualidade das informações contábeis geradas para os usuários.

