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RESUMO

A Contabilidade provê as empresas de relatórios de grande relevância para análise sob os mais diversos aspectos, sejam de cunho societário, fiscal ou gerencial. Os relatórios baseados na legislação societária e fiscal, denominados demonstrações contábeis, trazem em seu bojo os aspectos quantitativos monetários das organizações e são utilizados pela contabilidade gerencial tradicional para análise do valor agregado (preço de venda menos o custo de matérias-primas adquiridas).      

Entretanto, a análise do valor agregado pode não ser o melhor instrumento gerencial, principalmente por considerar apenas os processos internos da companhia, deixando de verificar os demais elementos exógenos que influenciam suas estratégias e estão refletidos em seus resultados.

O presente estudo propõe-se a efetuar uma análise diversa da que a contabilidade gerencial tradicional realiza, levando em consideração a cadeia de valor na qual uma empresa opera, bem como seus determinantes de custos, e a forma como esses elementos devem ser usados pela contabilidade gerencial estratégica.

Inicialmente, são apresentados os dados de duas organizações que se dedicam à industrialização de confecções, bem como dos demais estágios da cadeia de valor da qual ambas fazem parte, desde o plantio e colheita do algodão até o consumidor final. Em seguida, são efetuadas as análises das demonstrações de resultado e do balanço patrimonial (ativo total) de todos esses estágios, assim como de outros elementos estratégicos, para ao final se determinar quais ações estratégicas devem ser implementadas pelos gestores da empresa foco do estudo, buscando a mesma aquisição e manutenção de  vantagem competitiva com relação a seu principal concorrente, também aqui apresentado.

Para essa análise são sugeridos relatórios contábeis gerenciais estratégicos que consideram, além dos demonstrativos contábeis tradicionais, outros que devem ser elaborados pela área de contabilidade para o cumprimento de sua finalidade de informar e participar ativamente da tomada de decisão estratégica dentro da empresa.

