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RESUMO

As empresas trabalham com o pressuposto da continuidade, e para tanto efetuam negócios, com a produção de mercadorias, intermediação ou prestação de serviços. Para atingir tais objetivos, em um ambiente competitivo como o atual e a evolução tecnológica podendo ser posta em favor das entidades econômicas, torna-se necessário a sobrevivência destas empresas ter a sua disposição ferramentas que possam auxiliar os gestores em suas tomadas de decisão sempre que o for exigido, para tanto as informações acerca da tomada de decisão devem ser produzidas no formato que a situação assim o exigir.

O sistema de gestão econômica (GECON), trabalha com o pressuposto de que as entidades são constituídas de vários subsistemas abertos que interagem entre si e com o meio ambiente, influenciando e sendo influenciado por este. Por este motivo os gestores apesar de não ter controle sobre estas influências são responsabilizados pelos resultados que as mesmas operam em sua área de responsabilidade. Os autores apresentam as características da área de vendas com as influências são responsabilizados pelos resultados que as mesmas operam em sua área de responsabilidade. Os autores apresentam as característica da área de vendas com as influências que as outras áreas exercem sobre a primeira.

Outro ponto a ser observado é que toda empresa tem ou deveria ter um modelo de gestão estruturado de forma a fazer com que os gestores tenham um único parâmetro como base em suas decisões.  E em função a este modelo de gestão deve ser elaborado um modelo de decisão onde fossem levados em consideração as crenças e valores da empresa, as características individuais de cada gestor e a meta da empresa.

Apresentar-se-á um modelo de decisão sobre um determinado evento que deverá ser tomado como base para transações posteriores e o gestor tenha a cada momento o resultado de cada transação com a sua simulação anterior a sua areal tomada de decisão.

