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RESUMO

O objetivo deste trabalho é discutir a otimização do processo de comunicação enquanto instrumento da contabilidade gerencial e o papel do contabilista como agente de disseminação desse ramo da contabilidade. Exploramos o papel de “contar” no sentido de comunicar pela contabilidade.

Primeiramente foi feito uma adaptação do processo de comunicação aos conceitos contábeis. Também realizamos uma breve revisão bibliográfica sobre a contabilidade gerencial e as suas principais ferramentas.

Apresentamos o resultado de uma pesquisa de campo sobre a aplicação prática desses conceitos em uma amostra de pequenas empresas e de escritórios de contabilidade da cidade de Ribeirão Preto/SP.

Ao final do texto concluímos e destacamos alguns resultados obtidos com a análise de parte dos dados obtidos. Além disso algumas destas conclusões acabam colaborando para reforçar algumas percepções existentes no senso comum de que as ferramentas de Contabilidade Gerencial não são oferecidas pela maioria dos escritórios de prestação de serviços contábeis e sua pouca utilização pelas empresas de pequeno porte, o que talvez poderia colaborar com a mortalidade precoce destas no ambiente empresarial.

