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RESUMO

Este trabalho trata de discutir a importância de se efetuar o disclosure contábil, considerando a premissa de que a Contabilidade é um sistema de informações, cuja finalidade principal é prover os usuários das demonstrações elaboradas com informações que lhes apoiem nos processos de tomada de decisões.

Este estudo se estrutura da seguinte forma: primeiro, será identificada a inter-relação existente entre o objetivo da Contabilidade e o disclosure contábil de maneira sucinta para demonstrar a importância de se manter uma boa comunicação entre a entidade e os usuários da informação contábil. Em seguida, será abordada a teoria da comunicação, no que tange à teoria da informação e, finalmente, dedicando especial atenção ao campo da semiótica para avaliar com um pouco mais de abrangência os aspectos fundamentais do processo de comunicação contábil.

Destarte, são levantados os aspectos essenciais da informação, inclusive na concepção das teorias acima mencionadas, com o propósito de fornecer visão mais ampla sobre o que seja informação, e ainda, buscar-se-á contribuir, ainda que modestamente, para a incorporação da filosofia de financial reporting entre os contabilistas brasileiros, o que se fará identificando a importância de se efetuar o disclosure dos eventos econômicos que impactam o patrimônio, fundamentando-se na concepção do valor da informação prestada, quando baseada no conceito de fair value accounting (FVA).

Sob o mais alto espírito acadêmico, este trabalho tem como objetivo mostrar que, com a utilização do FVA, a contabilidade caminha no sentido de atender melhor o seu objetivo, que consiste em bem informar os usuários, relativamente ao fiel retrato da situação patrimonial das entidades, bem como possibilitar projeções futuras, permitindo suprir as necessidades dos usuários das demonstrações contábeis.
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