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RESUMO

A abordagem  ambiental constitui-se hoje uma variável indispensável na gestão empresarial, uma vez  que não se pode mais entender crescimento sem desenvolvimento como foi considerado em épocas passadas , ou seja, o resultado de uma operação matemática, desconsiderando os benefícios sociais que permitirão contribuir para uma melhora da qualidade de vida da sociedade. Procura-se considerar o uso correto dos recursos naturais visando preservá-los para as gerações futuras através de uma conscientização ecológica. Já que os recursos não são ilimitados e muitos deles não-renováveis e constantemente utilizados na sociedade.

A gestão ambiental adotada nas empresas fornecerá os caminhos a serem seguidos adequando as legislações vigentes, a execução de suas políticas e os anseios da comunidade em  busca de encontrar uma melhoria no uso racional dos recursos utilizados na produção de bens e serviços harmonicamente integrados com o meio ambiente. 

A identificação dos custos ambientais constituí-se tarefa difícil por serem esses custos imensuráveis. Na verdade, a apuração ocorre mais em decorrência das externalidades provocadas da má utilização dos recursos, da prevenção e da correção do meio ambiente. A agregação dos custos ambientais, no custo total dos produtos, permitirá uma contabilização justa e necessária para uma perfeita avaliação de todos os custos realmente incorridos no processo produtivo.

Finalmente, abordaremos sobre a auditoria ambiental que tem por objetivo a harmonização da gestão empresarial com as legislações vigentes, visando a preservação dos recursos naturais, através do controle da condução do gerenciamento estratégico. A auditoria ambiental segue planos de trabalho de acordo com as técnicas de auditoria e os procedimentos estabelecidos entre as partes interessadas, cliente, auditores e auditados.

